
Specii rare de fluturi (Lepidoptera) 
din judeţul Satu Mare 
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Situat în nord-vestul României, judeţul Satu Mare este delimitat de frontierele cu 
Ungaria şi Ucraina la vest şi nord-vest. La sud şi est se învecinează cu judeţele Bihor. Sălaj 

şi Maramureş. Suprafaţa judeţului (4345 km2) reprezintă 1,9 % din suprafaţa totală a ţării. 
Relieful este variat; cea mai mare parte o reprezintă câmpiile joase: cca. 65 % din 

suprafaţa totală. La nord şi nord-est se întrevăd dealurile şi munţii cu altitudine mică : Oaş şi 
Gutâi. 

în lucrare se va insista asupra uneia dintre .cele mai interesante zone ale judeţului: 
zona nisipoasă cu dune de nisip, ce se întrevede paralel cu graniţa cu Ungaria, de la Carei 
până la Valea lui Mihai Oud. Bihor). Această zonă este partea cea mai estică a nisipurilor din 
"Nyrses" (Ungaria). Zona de nisipuri este formată din dune largi cu părţi mlăştinoase, 
interdune şi păduri de stejari şi de salcâm. Vegetaţia este caracteristică , de stepă , cu specii 
ca ~tilla patens, Helichrysjum arenarium, Stipa Foannis, Euphorbia seguierana, Alyssum 
montanum, Artemjsja maritina etc. 

Din fauna de fluturi a acestor nisipuri se menţionează următoarele specii rare: 
- Bradypestjs appendjculata Esper, din familia Atychiidae (Microlepidoptera). Genul 

Bradypestis are o răspândire paleartică. Dintre cele două specii ale genului identificate în 
România s-a depistat numai Bradypestis appendiculata. Specia este răspândită în Europa 
de sud-est şi este caracteristică zonelor nisipoase şi de stepă. Timpul de zbor durează din 
mai până în iulie; specia zboară ziua. Prezintă un dimorfism sexual accentuat. Femelele sunt 
complet negre şi au aripi micşorate care nu le permit zborul. Ele stau pe fire de iarbă , 

aşteptând masculul pentru împerechere. Omiziile se dezvoltă timp de doi ani pe rădăcinile 
diferitelor plante ierboase. 

-Zygaeoa laeta Hubner. din familia Zyqaenidae. Specia este răspândită în Austria, 
Ungaria. părţile de sud ale Ucrainei, Rusiei şi Asia Mică ; este caracteristică zonelor de stepă 
şi de nisipuri. În România, până acum s-a găsit numai în unele locuri din Delta Dunării şi 
anume la Pădurea Letea. Timpul de zbor este în lunile iulie-august. Planta de hrană a 
omizilor este Eryngium campestre şi Heli chrysium arenarium, pe care omida trăieşte până 
în iulie. 

Până în prezent am găsit un singur exemplar la păşunea de lângă Foieni la data de 
1 august 1984. Cercetările ulterioare au fost fără rezultat. Exemplarul colectat prezintă o 
deosebire faţă de fonna nominală: zona roşie de pe abdomen este redusă la ultima treime 
din lungul abdomenului. Este o formă nouă, căreia însă nu i-am dat o denumire din cauza 
lipsei altor exemplare de această formă. 

- Agrotis vestigialis Hufoagel, familia Noctujdae, specie a zonelor nisipoase. în 
România se găseşte local în judeţul Satu Mare la dunele de nisip de lângă Foieoi şi Urziceni, 
în Banat şi Dobrogea. În Delta Dunării este foarte frecvent; zboară în lunile august
septembrie. Omida este polifagă , trăind pe cele mai diferite plante. Specia are o răspândire 
eurosibirică. Se observă o diferenţă de colorit între exemplarele provenite din Dobrogea şi 
exemplarele din judeţul Satu Mare. Ultimele au o coloraţie de fond mult mai întunecată, 
brună-cenuşie. 

- Hyssia cayemosa, familia Noctujdae. Are o răspândire euroasiatică. Specia este 
răspândită în bazinul carpatic, mai ales în Ungaria. Se mai găseşte în Rusia de sud , 
Turkestanul de vest şi Mongolia. în România, în judeţul Satu Mare nu este rară, ia ultimii ani 
e chiar frecventă, trăind în biotipuri calde, mai ales de nisip. în afară de j udeţul Satu Mare s-
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au depistat câteva exemplare la Şarlota, în judeţul Timiş. Omizile se hrănesc cu specii de 
Silene şi Aristolochia; pupa iernează. Tîmpul de zbor este în două generaţii: mai-iunie şi iulie
august. 

- Melicleptria cognata Freyer, familia Noctuidae. Se găseşte izolat pe locuri aride de 
stepă, cu sol nisipos sau calcaros. Este o specie ponto-mediterană, răspândită în Europa de 
sud şi centrală şi în Asia Mică. în România se găseşte izolat numai in Dobrogea, in zone 
nisipoase, la Cerneţi (Turnu Severin), lângă Foieni, unde în ultimii ani se poate observa intr
un număr relativ mare. Timpul de zbor: mai-iulie, în timpul zilei. Omida trăieşte pe Prenanthis 
purpurea şi Chondrilla juncea; iernează sub formă de pupe. 

- Actinotia radjosa Esper, familia Noctuidae. Specia este răspândită în Europa de 
sud şi Centrală, Asia Mică şi Rusia de sud. La noi în ţară este extrem de rară, fiind localizată 
în judeţul Hunedoara. Techirgol, valea Someşului cald, Foieni, unde este relativ mai 
frecventă decât în celelalte locuri. Fluturele zboară ziua; are două generaţii : aprilie-mai şi 
iuhe-august. Specia preferă habitate calde, nisipoase, cu o vegetaţie bogată de Hypericum. 
Iernează în stare de pupă. 

Pornhyrinia noctualis Hubner familia Noctuidae. Specie eurasiatică, se găseşte în 
cele mai multe ţări europene. Aria de răspândire se întinde până in Asia Mică şi Liban . în 
România s-a găsit in Delta Dunării, Vlădeni (jud Braşov) şi lângă Foieni în judeţul Satu 
Mare. Aici este relativ frecventă, fiind delimitată însă pe un teritoriu foarte restrâns. Specia 
preferă locurile calde solul nisipos, cu o vegetaţie bogată de Helichrysium arenarium, care 
este şi hrana pentru specie Porphyrinia noctualis zboară în două generaţii: mai-iunie şi iulie
august. Omizile se găsesc pe Helichrysium arenarium în iunie-iulie şi august-septembrie. 
Iernează sub formă de pupă. 

Pe lângă dunele de nisipi de la Foieni şi Urziceni, judeţul Satu Mare are încă 
numeroase zone cu faună de Lepidoptere. Astfel de zone, bine cercetate de autor sunt 
următoarele· Pădurea Noroieni , pădure mixtă, în care predomină speciile de stejar, locul de 
întâlnire dintre câmpia şi zona de dealuri de la Mujdeni, pădurea de lângă Sărăuad, valea 
râului Tur, etc. 

Dintre speciile de fluturi aflate în zonele sus-amintite: 
- Deuterogonja pudorina Wcke, familia Oecophoridae, specie rară, care s-a găsit 

până in prezent numai în fosta Cehoslovacie şi în Polonia de sud, foarte rar. Subsemnatul 
am descoperit în pădurea Noroieni, în anii 1992 şi 1993, luna august trei exemplare din 
această specie. Este foarte rară şi din această cauză puţin studiată. Biologia şi planta de 
hrană sunt încă necunoscute. Fluturele este atras de lumina artificială . 

- Ethmia lugubris multidentata, familia Ethmiidae. Specia a fost descoperită de 
către autor la pădurea Mu1deni, în luna iunie-iulie. Exemplarele capturate pe firele de iarbă 
din luminişurile de la pădurea Mujdeni s-au dovedit a fi o subspecie nouă, după examinarea 
armăturii genitale. Subspecia a fost descrisă de către Iosif Capuşe (Bucureşti) şi de către 
subsemnatul. Biologia fluturelui încă nu este cunoscută. 

- Plusia zosimi Hubner, familia Ethmiidae. Este o specie higrofilă şi se găseşte mai 
ales pe lângă râuri cu bogate colonii de Sanguisorba officinafis. care reprezintă planta de 
hrană. E o specie eurasiatică, răspândită în Italia de nord, Elveţia de sud, Austria şi până in 
Japonia. în România exceptând un singur exemplar de la Sarlota Qud. Timiş) se găseşte in 
judeţul Satu Mare, în lungul cursului inferior al râului Tur. Dar nici aici nu este frecventă. 
Specia zboară in două generaţii, in iunie şi august. Este atrasă numai de lumina albăstruie a 
becurilor cu vapori de mercur. Omizile trăiesc în iunie-iulie şi august-septembrie pe 
sanguisorba officinalis. Iernează sub formă de pupă. 

- Lycaena helle Schiff, familia Lycaenjdae. Specia e răspândită din Europa de nord 
şi centrală până la râul Amur. intre colonii există mari distanţe. Biotopul preferat este cel 
umed, rece, cu Polygonum bistorta. care-i este planta de hrană. în România, exceptând 
câteva exemplare (puţine) de la Vlădeni ijud. Braşov) există doar la pădurea Mujdeni, pe un 
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teritoriu restrâns o colonie mică, descoperită de subsemnatul in anul 1974. Specia zboară în 
două generaţii: aprilie-mai şi iulie-august. Omizile trăiesc pe Polygonum bistorta în iunie-iulie 
şi august-septembrie. Iernează în stare de pupă. 

Aceste specii rare sunt "pietre de rezistenţă" din fauna de Lepidoptere din judeţul 
Satu Mare. Bineînţeles, în afara acestora mai există o faună foarte bogată de fluturi, 
insuficient cercetată. Deci sarcina noastră este, de a cunoaşte cât mai temeinic fauna de 
Lepidoptere şi de a completa mai departe lista de specii. 

Rare butterfly species (Lepidoptera) în Satu Mare county 
(Summary) 

The fauna of Satu Mare county includes rare species, some of !hem can't be found 
în other areas in România. The work deals with the most interesting butterfly species that 
lives în the county, inclusively a brief exposition of the species biology and expance. 
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